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Lokale besturen  -  Gebruik Europese subsidieprogramma's

Europa heeft een grote impact op ons dagelijks leven in Vlaanderen. Dat merken we 
bijvoorbeeld op het vlak van richtlijnen en regelgeving. Kijk maar naar het verbod op 
plastic zakjes, bordjes en bestek die sinds de zomer van 2021 verboden zijn. Europa 
zorgt daarnaast voor heel wat middelen die ook naar Vlaanderen vloeien. De Vlaamse 
lokale besturen vormen wat dat betreft ook een interessante partner voor de Europese 
instellingen. De Vlaamse lokale besturen zijn via het subsidiariteitsbeginsel namelijk het 
overheidsniveau dat het dichtst bij de burger staat om Europa tot bij de burger te 
brengen.

Europa ondersteunt de verschillende regio’s binnen de unie via allerhande 
subsidieprogramma’s. Ook steden en gemeenten komen voor heel wat Europese 
subsidies in aanmerking. Het Europese subsidielandschap is echter heel complex en 
ingewikkeld. Onze steden en gemeenten vinden dan ook maar moeilijk de weg naar de 
bestaande subsidiekanalen. Vlaanderen kan daarop inspelen en een rol van betekenis 
spelen. Precies daarom ook is bijvoorbeeld het Vlaams-Europees verbindingsagentschap 
(VLEVA) opgericht. Zij trachten de verbinding te vormen tussen Vlaanderen, zijn steden 
en gemeenten en Europa.

Het is interessant om te weten in welke mate onze lokale besturen gebruikmaken van 
Europese subsidieprogramma’s. Navraag bij onder andere VLEVA leert ons echter dat 
daar geen algemeen overzicht van bestaat.

Graag daarom de volgende vragen aan de minister:

1. Heeft de minister wat zijn/haar bevoegdheden betreft zicht op de mate waarin de 
Vlaamse lokale besturen gebruik hebben gemaakt van Europese 
subsidieprogramma’s in 2022?

Zo ja, in welke beleidsdomeinen situeren de lopende subsidies zich vooral voor 
2022?

2. Heeft de minister wat zijn/haar bevoegdheden betreft zicht op de mate waarin de 
Vlaamse lokale besturen gebruik hebben gemaakt van Europese 
subsidieprogramma’s in 2021?

Zo ja, in welke beleidsdomeinen situeren de lopende subsidies zich vooral voor 
2021?

Een vraag gericht aan de minister-president:



Kan de minister-president aangeven in welke mate VLEVA het gebruik van Europese 
subsidieprogramma’s monitort/kan monitoren?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (260), Hilde Crevits (652), Bart 
Somers (290), Ben Weyts (519), Zuhal Demir (701), Matthias Diependaele (359), Lydia 
Peeters (1201), Benjamin Dalle (127), Jo Brouns (588)



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 260 van 3 mei 2023
van TOM ONGENA

1. Zie bijlage 1.

Hierbij dient opgemerkt te worden dat een positief antwoord op deze vraag niet wil 
zeggen dat de minister een volledig zicht heeft op de mate waarin Vlaamse lokale 
besturen gebruik hebben gemaakt van Europese subsidieprogramma’s.

2. Zie bijlage 2.

Hierbij dient opgemerkt te worden dat een positief antwoord op deze vraag niet wil 
zeggen dat de minister een volledig zicht heeft op de mate waarin Vlaamse lokale 
besturen gebruik hebben gemaakt van Europese subsidieprogramma’s.

3. Als onderdeel van VLEVA’s kernopdracht om op te treden als subsidiefacilitator, zet 
VLEVA in op meerdere elementen. De meeste focussen op het informeren over 
opportuniteiten en het verlagen van de drempels voor deelname. VLEVA heeft hierbij 
bijzondere aandacht voor EU-financieringsmogelijkheden voor lokale besturen, 
omwille van het lidmaatschap van de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 
(VVSG). Dit uit zich voornamelijk in informatieverspreiding en opleidingen op maat 
voor lokale besturen.

In de nieuwe samenwerkingsovereenkomst tussen VLEVA en de Vlaamse Regering 
voor de periode 2023-2027 is ook voorzien dat VLEVA bijdraagt aan de monitoring 
van het gebruik van EU-investeringsinstrumenten door Vlaanderen. Bijvoorbeeld 
tijdens de coronacrisis werd in het kader van de Taskforce EU-
investeringsinstrumenten in kaart gebracht welke mogelijkheden voor financiering er 
zijn en hoe Vlaanderen er nog beter zou kunnen gebruik van maken. Hierover werd 
ook met VLEVA afgestemd. 

VLEVA publiceerde in 2020 in samenwerking met de nationale contactpersonen van 
de Vlaamse administratie de Monitor deelname Vlaamse actoren aan EU-
subsidieprogramma's (2014-2020). Deze monitor probeerde in het algemeen de 
Vlaamse deelname aan Europese subsidieprogramma’s in kaart te brengen voor de 
periode 2014-2020. Voor de periode 2021-2027 zal VLEVA dezelfde oefening maken. 

Het was vooralsnog niet mogelijk voor VLEVA om alle Europese middelen te 
inventariseren die naar Vlaamse actoren stroomden. Informatie is versnipperd over 
verschillende bronnen en de nodige cijfers zijn niet overal voorhanden. Bijgevolg 
heeft VLEVA geen totaalbeeld van de mate waarin lokale besturen concreet gebruik 
maken van EU-subsidieprogramma’s. 

BIJLAGEN

1. Overzicht per minister van beleidsdomeinen met betrekking tot lopende subsidies van 
Vlaamse lokale besturen in het kader van Europese subsidieprogramma’s in 2022.

https://www.vleva.eu/sites/default/files/2020-06/Monitor%20Vlaamse%20deelname%20EU-subsidieprogramma%27s_1.pdf
https://www.vleva.eu/sites/default/files/2020-06/Monitor%20Vlaamse%20deelname%20EU-subsidieprogramma%27s_1.pdf
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17147
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17147


2. Overzicht per minister van beleidsdomeinen met betrekking tot lopende subsidies van 
Vlaamse lokale besturen in het kader van Europese subsidieprogramma’s in 2021.

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17149
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17149

